

Министерство образования Красноярского края

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №5 им. Марачкова А.О.»

Экскурсия в музее

«Ачинское купечество в XVII – начале XX веках»

Автор и руководитель работы
Григорьева Светлана Николаевна
учитель истории и обществознания
МБОУ «СШ№5 имю Марачкова А.О.» 662150, Красноярский край,
г Ачинск , 3-й мкр, строение 40
тел.89332007887, эт.почта biutik@mail.ru

Ачинск, 2021

Содержание:

Введение.....	3
1. Быт ачинского купечества, активная роль в чиновничьем аппарате и занятие промышленностью.....	5
2. Персоналии.....	7
Заключение	10
Список используемой литературы.....	11

Тезисы

Тема данного исследовательского реферата «Ачинское купечество в XVII – начале XX веках».

Актуальность темы исследования. Малая изученность предпринимательской среды города Ачинска, в лице купечества, которое было сословием профессиональных торговцев и промышленников, играло видную роль в становлении экономики, социокультурных связей и общественно-политической жизни.

Объектом исследования стало ачинское купечество в XVII – начале XX вв.

Предметом исследования являются деятельность ачинского купечества в предпринимательской среде, в становлении социокультурных связей, их быт, а также участие в общественно-политической жизни.

Введение

Актуальность темы исследования. Достигнутые на современном этапе успехи в укреплении российской государственности, в подъеме отечественной промышленности и торговли позволили правительству обратить внимание на Сибирь, как регионы чрезвычайно перспективные в экономическом отношении. Ярким свидетельством тому является начавшаяся разработка программы социально-экономического развития данных территорий, ориентированная на привлечение частных инвестиций. Особый интерес представляет город Ачинск, из-за его значения, в освоении Сибири, а также вызывает интерес малая изученность предпринимательской среды города. Купечество, которое было сословием профессиональных торговцев и промышленников, играло видную роль в становлении экономики, социокультурных связей и общественно-политической жизни.

Объектом исследования стало ачинское купечество в XVII – начале XX вв.

Предметом исследования являются деятельность ачинского купечества в предпринимательской среде, в становлении социокультурных связей, их быт, а также участие в общественно-политической жизни .

Хронологические рамки работы охватывают XVII век и начало XX века . Этот период характеризуется постепенным ростом экономических ресурсов страны. Реформы 50-60-х гг. XVIII в., повысив роль торговли и обмена, способствовали расширению всероссийского рынка за счет присоединения и экономического освоения русским купечеством новых территорий, которые были важным источником в первоначальном накоплении.

Территориальные рамки исследования охватывают город Ачинск. Выбор территориальных рамок исследования обусловлен концентрацией представителей купеческого капитала из Европейской России в Сибири и степенью их предпринимательской активности в указанном регионе.

Целью исследования является, изучить основные аспекты влияния ачинского купечества на социокультурное, предпринимательское развитие в городе, а также участие в общественно-политической жизни.

Задачи данного исследования состоят в следующем:

1. Выявить роль и удельный вес купеческого предпринимательства на протяжении исследуемого периода в городе, и влияние на социокультурное развитие.
2. Установить мотивы, формы и степень участия гильдейского купечества в общественно-политической жизни города Ачинска.

Из задач исследования были исключены проблемы, связанные с историей повседневности купечества. Данные вопросы должны стать предметом специального изучения с особой методологией исследования, построенной на социокультурном подходе.

Методологической основой исследования стал принцип историзма, который был дополнен принципом системного (комплексного) подхода. Под историзмом в данной работе понимается подход, требующий рассмотрения всех явлений и событий изучаемого периода с позиций всестороннего анализа той эпохи, в которой они происходили. Специфика системного подхода заключается в том, что масштабность, многообразие связей и отношений, природных, технических и социальных процессов изучаются как единое целое с привлечением знаний из самых различных областей. Конечной целью системного исследования является формирование целостной модели изучаемого объекта. Эта цель достигается путем применения целого ряда методов научного познания. В данном исследовании использовались общие методы познания: восхождение от абстрактного к конкретному, компаративистский, синтеза, анализа.

Наряду с ними применялись как специальные методы исторического познания - хронологический, ситуационный, ретроспективный, факторный, так и социологические - статистический, контент-анализа, сравнительно-типологический и биографический методы.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

- впервые объектом самостоятельного и комплексного исследования стало купечество города Ачинска;

- в объеме вводимых в научный оборот исторических источников, в новых оценках научных материалов, изданных ранее;

- в изучении вопросов, связанных с особенностями формирования капиталов купечества в контексте проблем первоначального накопления.

Научно-практическая значимость работы. Наблюдения, выводы, статистические данные, полученные в результате исследования Ачинского купечества XVII- начала XX веков. Могут быть использованы в создании обобщающих научных трудов по истории сибирского или российского купечества, исторических очерков, при изучении демографических процессов сибирского города второй половины XIX - начала XX вв.

Источники. При подготовке исследования были использованы опубликованные документы. По составу они разнообразны и делятся на следующие группы: законодательные акты, делопроизводственная документация, статистические источники, периодическая печать, публицистические произведения, мемуарные и эпистолярные источники, записки иностранцев, литературные источники, изобразительные материалы.

1. Быт ачинского купечества, активная роль в чиновничьем аппарате и занятие промышленностью

С середины XIII века начинает развиваться строительство, знатных домов, с красивой оконной резьбой, большими по своей квадратуре. В основном владельцами этих домов были купцы. Дома строили зачастую из дерева, но постепенно переходят и на кирпичное строительство. Лишь самые зажиточные купцы которые занимали высокие гильдии могли позволить себе построить каменный дом.

Почему нам интересен вопрос о строительстве купеческих домов? Если посмотреть на старый центр нашего города, то можно увидеть, что на его улицах находятся большое количество купеческих домов, где и сосредотачивалась основная культурная и экономическая и политическая жизнь города.

Примером могут служить дома следующих купцов: Далинина, Борадавкина, Максимова, Мокроусова, Миллер и т.д.

Вполне естественно, что материальное благосостояние купцов зависело от того, насколько успешно шли их коммерческие дела. Поэтому можно судить о внешнем виде дома и его убранстве. Часто бывало что купцы целенаправленно, переходили в мещане, не регистрировались в гильдии, или утаивали доход, для того что бы платить меньше налог, но их дома оставались такими же богатыми и видными.

Многие дома строились в два этажа, для того чтобы на первом этаже держать магазины и аптеки. Что было очень удобно.

Дома были большие еще по той причине, что нередко семьи по численности были не малыми. Одной из крупных семей, была семья купчихи Анны Никифоровой. Кстати еще можно заметить что, ближе к XX веку женщины самостоятельно себя регистрируют купчихами, например в первой четверти XIX века в Ачинске было 3 таких женщины. Ведь именно мужчина был главой семьи, а женщина не имела права голоса.

Купечество входило в верхние слои местного общества и во многом определяло культурный облик всего городского населения в целом. Но часто было такое, что купцы были далеко не грамотными людьми, так как являлись зачастую выходцами из мещанских семей. Такой вывод можно сделать, изучив архивные данные, ведь многие не умели расписываться. Да и в одежде они особо не отличались от простого люда. Только на праздники надевали дорогие одежды.

В годы золотой лихорадки произошли заметные изменения и в привычках местных купцов проводить свой досуг. Стали активно организовываться увеселительные общественные заведения, балы, концерты и пр.

Что касается городского самоуправления, то и здесь активная роль у купечества. Каждый купец в течение своей жизни два, три, а то и больше раз исполнял какую-нибудь общественную должность. Исполнение общественных должностей в органах городского самоуправления вменялось в обязанность всем купцам, независимо от их национальной и религиозной принадлежности. Хочу заметить, что большая часть купцов были евреями. Например, семья Диниловых, которые взяли фамилию от имени святого Даниила ачинского.

Купцы, занимавшие должности, прежде всех других граждан вносили денежные пожертвования в ходе самых разнообразных благотворительных кампаний, проводимых в рамках, как города, так и всего государства. Кроме затрат, которые они терпели во время пребывания на должностях в органах городского самоуправления, купцам приходилось нести многочисленные денежные поборы в пользу города.

Что касается промышленности, то можно выделить не так много такого типа предприятий. Несколько кожевенных заводов, винокуренных, одно воскоплавленное предприятие.

Часто было такое, что предприятиями владели купцы, которые были зарегистрированы не только в Ачинске, но и в других городах. Им не обязательно было постоянно жить в данном городе, чтобы вести хозяйственную деятельность на предприятии. Например, купеческая семья Некрасовых. В 1895 году Иван Игнатьевич Некрасов вступает в права наследства и начинает модернизацию Ивановского винокуренного завода. К этому моменту опыт ведения дел в винокуренной и питейной сфере у него был достаточный. По необходимости, как владелец полутора десятков приисков в Томском, Енисейском, Ачинском и Минусинском округах, он часто бывал с различными поручениями на заводе своего отца, Мариинском винокуренном №18, относящемся в 70-х годах XIX века к Ачинскому округу. В самом Ачинске у него был в это время небольшой водочный завод с одним рабочим. В 1878 году завод приготовил питей на сумму 1.200 рублей. Должность управляющего занимал мещанин Пестушинский.

Леонидовский № 24, владелец завода Геннадий Васильевич Юдин. Завод был выстроен в 1881 году в 25 верстах от села Балахтинское Балахтинской волости, Ачинского уезда и назван именем последнего сына, Леонида. Завод состоял из деревянного и каменного зданий винницы, крытого железом, и 4-этажного каменного ректификационного отделения. Рядом с заводом находилось 42 деревянных жилых дома.

Вывод: купеческое общество, играло важную роль в становлении города. Ведь именно оно занимало различные городские посты, занимались благотворительностью, предпринимательством и общественно-политической жизнью. За их счет улучшались улицы города, строились различные учреждения.

2. Персоналии

Круглихин Калиник Васильевич-торговец мануфактурными товарами в 1899 году. Круглихин Михаил Васильевич-торговал разными товарами, такими как: табак, изделиями из железа, колониальными товарами, бакалейными товарами, готовыми платьями, обувью, посудой, держал ренсковый погреб. Был связан с шайкой Трутнёвых, вовлѣк туда сына, тем самым с помощью грабежей нажил себе капитал. С помощью уездной полиции в Ачинском округе, бесчинствовал на Енисейском и Минусинских трактатах. Зарегистрирован как купец в 1898 году. Два срока подряд избирался городской головой Ачинска. С 1895 по 1897 года и с 1897 по

1899года

Круглова Ольга Акакиевна- в 1898 году зарегистрирована как купчиха, вела торговлю в селе Назаровское. Состояла в торговом доме «Кузнецов и Круглова».

Кузнецовы Константин Ефимович, Павел Константинович и Пётр Константинович-купцы 3 гильдии Ачинска. Константин Ефимович зарегистрировался как купец в 1852 году. У него было 2 сына. Павел занимался золотопромышленностью, владел пароходом, а Пётр был его компаньоном и владел грамотой.

Кулаев Иван Васильевич-родился в 1857 году, отец был купцом.

Лавровский Пётр Тимофеевич-с 1850 года временный ачинский купец, занимал пост надворного советника. Имел свидетельство на право поиска золотых россыпей и руд в Восточной Сибири.

Лейбин И.А- в 1882 году содержал мануфактурную лавку в Ужурской волости.

Лейбович Михаил Давыдович-родился в 1840 году, зарегистрировался в 1885году.По домашнему соглашению был компаньоном Степанова. Был женат, имел 3 детей.

Любимов Михаил Прохорович-родился в 1818 году, зарегистрирован как купец в 1858 году. Владел грамотой. Был женат, имел 1 сына.

Максимов Григорий Николаевич-родился в 1840 году. С 1885 по 1900 года купец 2 гильдии. Занимался мелочной торговлей в лавке. С 1887 года личный почетный гражданин.

Максимов Григорий Николаевич-с 1900 года купец 1 гильдии, с 1907 года потомственный почетный гражданин. Вел торговлю элитными и мануфактурными товарами, такими как: ткани, готовая одежда, парфюмерия, галантерея, ювелирные изделия, бакалейные изделия, охотничье оружие. Держал ренсковый погреб. Занимал разные должности. Служил городской головой с 1883 по 1886 года, с 1889 по 1892 года. Служил гласным городской думы. В его доме останавливался цесаревич Николай Алексеевич в 1891 году. В 1883 году пожертвовал в библиотеку городского приходского училища 94 разные книги в 158 томах на сумму 57 рублей 85 копеек. Построил мост через Тептянку "Максимовский"Купил землю для постройки католического костела и финансировал его строительство.15 тысяч рублей пожертвовал на соборный храм. На крестовоздвиженскую церковь пожертвовал 10770 рублей. В 1907 году ему присвоили звание почетного гражданина. Являлся смотрителем городского трёхклассного

училища и церковной старостой Троицкого собора. Дважды был женат, имел 9 детей.

Максимов Иван Григорьевич-родился в 1872 году. Сын Григория Николаевича, его наследник. Занимал должность почетного блюстителя городского трёхклассного училища. Примкнул к левым эсерам, в 1917 году арестован ,но его освободили. В 1920 году проживал в Иркутске. У него был 1 сын.

Миллер Просковья Осиповна-в 1899 году держала аптеку.

Мокроусов Семён Ефимович-родился в 1834 году. Объявил капитал 2400 рублей с 1861 по 1862.

Мокроусовы Семён Ефимович-с 1898 года торговал бакалейными и галантерейными, парфюмерными и москательными товарами. Был женат. Имел ренсковый погреб. Андрей Семёнович родился в 1870 году, торговал разными товарами.

Мокроусов Андрей Семёнович-держал ренсковый погреб и торговал разными товарами. Имел золотые рудники, которые купил у Д.Г.Малышева и А.Д.Рюдикова. Организовал предприятие "А.С.Мокроусов и К". Присвоено звание почетного гражданина, за содействие в строительстве железнодорожной линии от Минусинска в Ачинск. Был женат.

Муравьёв Тимофей Кузьмич-родился в 1817 году, зарегистрирован как купец в 1858 году. Был женат, имел 4 детей.

Мухин Гавриил Илларионович-зарегистрирован как купец в 1898 году.

Найдич Кадман Иудович-торговал по свидетельству 2 гильдии, мануфактурными товарами в 1899 и 1903 годах.

Невзоров Пётр Александрович-родился в 1809 году, из селенинских купцов в 1858 году переселен в Ачинск. Владел грамотой. Был женат, имел 5 детей.

Николаев Пётр Николаевич-зарегистрирован как купец в 1862 году. Холост.

Обжорин Степан Николаевич-родился в 1837 году, с 1885 года купец 2 гильдии. Торговал мануфактурными товарами. Был женат,2 детей.

Вывод: в пример представлено несколько наиболее ярких личностей, можно увидеть, какие виды предпринимательства были развиты в нашем городе. На что купцы жертвовали деньги и какие гильдии в основном населяли данную местность, чтобы увидеть действительно ли они что-то

сделали для города.

Заключение

Купечество играло важную роль в становлении города. Ведь именно оно занимало различные городские посты, занимались благотворительностью. За их счет улучшались улицы города. В ходе работы была выявлена роль и удельный вес купеческого предпринимательства на протяжении исследуемого периода в экономической жизни местности при учете институциональных рамок их деятельности. Были установлены мотивы, формы и степень участия гильдейского купечества в общественно-политической жизни Енисейской губернии. В пример представлено несколько наиболее ярких личностей, можно увидеть, какие виды предпринимательства были развиты в нашем городе. На что купцы жертвовали деньги и какие гильдии в основном населяли данную местность., чтобы увидеть действительно ли они что-то сделали для города. Целью данного исследовательского реферата является, изучить основные аспекты влияния ачинского купечества на социокультурное, предпринимательское развитие в городе, а также участие в общественно-политической жизни. Данная цель и задачи в данной работе были достигнуты и доказаны.

Список используемой литературы:

1. Г. Ф. Быконя, В. И. Федорова, В. А. Безруких Иллюстрированная история Красноярья (XVI — начало XX в.) /. -Крск: РАСТР, 2012.
2. Давыдов В.А. Промышленные предприятия Енисейской губернии // Справочная книжка Енисейского Губернского Совета Народного Хозяйства. - Красноярск: Гос. типография, - 1923. - С. 213-316.
3. Сибирь в составе Российской Империи.- Новое литературное обозрение, 2007.-С.266. Бородин Д.Н. Кабак и его прошлое // История винопития. Бахус. - СПб.: Фирма "Браск", 1994. - 400
4. Купцы – предприниматели Енисейской губернии: Учебное пособие / А.И. Погребняк; Краснояр. Гос. торг. –экон. Ин-т. Красноярск, 2002.-432с.
5. Ковальченко И. Д. Методы исторического исследования. - М., 2003. С. 173-178.

Список используемых источников:

1. Ачинск: Каменная архитектура старого города <https://volost.livejournal.com/31002.html>
2. Данные МКУ Архива города Ачинска: купчие, ведомости, делопроизводство, законодательные акты, фонды Ачинского отделения Русско-Азиатского банка и уездного казначейства – о финансовых делах ачинских.
3. Гильдейские купцы в Енисейской губернии в первой половине XIX в. <http://my.krskstate.ru/docs/gubernia-nach20v/gildejskie-kupty-eniseyskoj-gubernii-v-pervoy-polovine-19v/>

4. Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края
<http://kraslib.ru/?Z21ID=>
4. И.В. Шейн, Н.В. Плотников Винокурение в Приенисейском крае. Глава 2
<http://www.drinks.internet.ru/book/book3.asp>
5. «Мой Красноярск» народная энциклопедия. Юдин Геннадий Васильевич
<https://region.krasu.ru/node/54>
6. Численность и состав приенисейского купечества
<http://kulgor.narod.ru/biblioteka/komleva/glava1.html>